



# HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

LUNES, 2 DE AGOSTO DE 1937

Administración : Casa de Asistencia Presidente Maclá : Montalegre, 5 : Barcelona : Tel. 24770

NÚMERO 607 : 15 CÉNTIMOS

## UNA JORNADA INTENSA DE "LA GLORIOSA"

### La aviación republicana ha actuado con gran eficacia sobre los aeródromos facciosos

#### Comunicado oficial

Madrid, 1. — Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional de las veinticuatro horas de hoy.

#### EJERCITO DE TIERRA

**CENTRO.** — Actividad por el fuego de diversas armas en algunos sectores de este frente.

**ESTE.** — Ligero tiroteo en las cercanías de Perdiguera.

Nuestras fuerzas han realizado con éxito un golpe de mano, apoderándose de algunos fusiles y municiones y causando al enemigo bajas vistas.

**NORTE.** — Cañoneo enemigo en algunos sectores de la provincia de Santander.

**SUR.** — Fuego de fusilería y armas automáticas en el frente del Pítre. Ligeros tiroteos y cañonazos y reconocimientos aéreos del enemigo en el frente de Adamuz. En el de Ovejo, las baterías enemigas batieron con intensidad nuestras posiciones y puestos de mando.

Hubo presión rebelde sobre nuestras líneas de Calderín y Pico de Perdiz, sin conseguir resultado alguno.

**Sur Tajo.** — En una incursión realizada en las cercanías de Navalvillar de Ibor, nuestras fuerzas capturaron seis prisioneros y mil cabezas de ganado.

**Teruel.** — Fuerzas enemigas atacaron ayer nuestras posiciones de la Casa Fo-

restal, siendo rechazadas. En la mañana de hoy han conseguido infiltrarse por las inmediaciones y sur de la Casa Forestal, ocupando Bezas.

En los demás frentes sin novedad.

#### EJERCITO DEL AIRE

Han sido bombardeados, la carretera de Belchite, Calamocha, Gea de Albaracín y Saltón, en las que se observó tráfico de camiones, especialmente en la últimamente citada. La estación férrea de Villaluenga constituyó objetivo de nuestros aparatos, que la bombardearon con gran eficacia.

Doce aviones rebeldes que había en el aeródromo de Valencia de Don Juan (León) recibieron nuestras bombas, que cayeron con tanta exactitud como en otro aeródromo situado a 10 kilómetros de Salamanca, que también fué bombardeado provocando en él una gran explosión. Se supone que ello fué debido a haber sido destruido el depósito de bombas del citado aeródromo.

En Sepúlveda se bombardearon los objetivos militares. También fué eficazmente bombardeado el aeródromo de Gamonal (Burgos) en donde había siete cazas facciosos. Las bombas cayeron entre los aparatos. Los facciosos intentaron impedir este bombardeo con fuego anti-aéreo, sin conseguirlo.

Todos los servicios se realizaron sin novedad por nuestra parte.

#### COMUNICADO OFICIAL DEL JEFE DEL EJERCITO DEL ESTE A S. E. EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

Vuelos de aviación enemiga sobre el Carrascal. Ligeros tiroteos de fusil y ametralladora en el frente de Osera. Sin novedad en los otros frentes.

Continúan pasándose enemigos a nuestras líneas.

### El laborioso Consejo de ministros de ayer

Valencia, 1. — A las once y media de la mañana continuó la reunión ministerial suspendida el día anterior. A las dos y media de la tarde se suspendió de nuevo para reanudarla a las seis, terminando a las once de la noche.

A la salida, el ministro de Instrucción Pública facilitó la siguiente referencia: "El Consejo se ha ocupado fundamentalmente del examen de la situación del país en todos sus aspectos: militar, político y económico.

El ministro de Estado ha dado cuenta al Consejo de la próxima asamblea de la S. de N., que tendrá lugar a mediados de septiembre. El Consejo ha acordado que represente al Gobierno español en dicha reunión, una delegación presidida por el jefe del Gobierno, formando parte de la misma el ministro de Estado y los señores Alvarez del Vayo, Azcárate, Jiménez de Asúa y Pascua. Se reclamará en esta ocasión, con seriedad, pero con toda energía, una decisión firme de la S. de N. y el cumplimiento del pacto contra las agresiones de que hemos sido y somos objeto, poniendo fin a la inicua invasión de nuestro suelo por países extranjeros.

Por lo que se refiere al aspecto militar, el ministro de Defensa ha hecho una detenida exposición del curso y desarrollo de las operaciones militares en el sector del Centro, mostrando su viva complacencia, en la que le ha acompañado el Consejo, por el alarde de organización y coordinación de todos los servicios, así como, por el entusiasmo insuperable con que se han batido nuestras fuerzas, logrando los objetivos previstos,

tanto las fuerzas de tierra como las del aire, la oficialidad y soldados. El ministro de Defensa ha expresado su deseo, y el Gobierno lo ha confirmado, de conceder todos aquellos ascensos y recompensas a los jefes, oficiales y soldados que se han destacado en el curso de estas operaciones. Con este motivo se han examinado también algunos problemas de retaguardia en el sector del Centro donde se intensificarán todas las medidas para acabar con los especuladores y traficantes que encarecen de forma criminal el precio de las subsistencias. La medida será extensiva a toda la España leal, así como en el aspecto de policía contra los derrotistas y bulistas.

En orden a la población civil, el Gobierno ha examinado los medios de mejorar la situación, especialmente en Madrid, con vistas a aliviar las dificultades que se producen en el abastecimiento de dicha población. Para ello se ha designado una comisión integrada por los Ministerios de Hacienda, Transportes y Comunicaciones, Trabajo y Defensa, el alcalde y el gobernador civil, siendo presidida esta comisión por el ministro de Agricultura. Esta comisión adoptará inmediatamente y pondrá en ejecución cuantas medidas sean precisas para normalizar el abastecimiento y para intensificar la evacuación de Madrid.

De otros frentes se ha oído la información del ministro de Defensa y se ha encargado a éste adopte en ellos cuantas medidas severas sean

### Monumento a los soldados americanos de la gran guerra

#### Mientras se hace la guerra en España, se predica en favor de la paz en el resto del mundo

Montfaucon, 1. — Hoy ha tenido lugar la ceremonia de la inauguración del monumento levantado por los Estados Unidos sobre la cima de la colina de Montfaucon. Este es el primero de los monumentos consagrados por Norteamérica en los campos de batalla franceses y belgas en memoria de los americanos que tomaron parte en la Gran Guerra.

El Presidente de la República francesa, señor Albert Lebrun, ha presidido la ceremonia. Junto con el Presidente se encontraban los señores Chautemps, jefe del Gobierno; Yvon Delbos, ministro de Negocios extranjeros, y Riviere, ministro de Pensiones.

Junto a los miembros del Gobierno francés se encontraba la representación delegada por los Estados Unidos. Esta estaba compuesta por el señor Bullitt, embajador norteamericano cerca de París; el general Pershing, ex comandante en jefe de los cuerpos americanos de expedición; también se encontraba el mariscal Petain, comandante en jefe de los ejércitos franceses.

El monumento levantado a la memoria de los soldados americanos es de gran sobriedad y magnífica presentación. Se trata de una columna sobre la cual figura la estatua de la Libertad.

El señor William Bullitt ha hecho uso de la palabra, haciendo una magnífica peroración en favor de la paz. Ha puesto de relieve que los soldados americanos sacrificaron sus vidas en la esperanza de que la sangre por ellos derramada serviría para cimentar la paz. Hasta que nosotros no hayamos podido cumplir ese deseo de paz, debemos continuar luchando por la paz. En esta lucha sabemos que encontraremos de nuevo a nuestro lado a aquellos que fueron amigos en las primeras horas: los franceses.

Luego ha pronunciado un discurso el general Pershing, quien se ha pronunciado también en favor de la paz, diciendo:

"De todas maneras, en los difíciles problemas que hoy se plantean entre todas las naciones, se nota una profunda aversión por toda solución de carácter violento, y ello es debido a que viven todavía tantos millones de hombres que conocen los horrores de la guerra. El último conflicto dejó los problemas sin solución. La guerra, con sus horrores, es incapaz de dar una sola. Sin embargo, si no se pone remedio a la locura de nuestro tiempo, la situación debe ser observada sin esperanza alguna, porque podemos estar ciertos de que una nueva guerra mundial amenaza con el fin de la civilización occidental.

El orador hace resaltar los éxitos de Francia, junto con los Estados Unidos. «En nombre de los soldados caídos para preservar a esta civilización — termina diciendo el general norteamericano —, yo ruego a Dios que en el futuro no termine ni destruya el ideal común de las democracias de Francia y los Estados Unidos. Yo saludo a la República francesa, convencido de que una amistad como la nuestra no puede debilitarse.»

Inmediatamente el embajador norteamericano hace la presentación del Presidente Lebrun. Sus palabras son radiadas a América. El embajador dice:

"Francia, que siempre ha dado lo mejor de ella misma para los Estados Unidos, nos envía hoy al primero de sus ciudadanos. En nombre de sus compatriotas, os doy las gracias, señor Presidente Lebrun, por habernos honrado con vuestra presencia."

Toma la palabra el Presidente de la República francesa, quien empieza diciendo que él ha querido asistir a la ceremonia para hacer el elogio debido a la juventud armada norteamericana, que durante la guerra se cubrió de gloria. Francia, satisfecha de poder encontrar hoy a sus representantes y a su jefe, les renueva la expresión de su cordial gratitud.

Analiza seguidamente los sentimientos que obligaron a los norteamericanos a venir en ayuda de

Francia, y dice: «Ellos sentían en el fondo de su conciencia que los principios esenciales sobre los cuales se funda toda la civilización liberal se encontraban amenazados. Vinieron a defenderlos empujados por un oscuro pero imperioso deseo de salvaguardarla.»

El Presidente Lebrun termina su discurso diciendo que el sacrificio de los muertos en cuya memoria se inaugura hoy el monumento debe enseñar a Francia y a los Estados Unidos la necesidad de mantener su unión para salvaguardar, «de acuerdo con los otros países, las libertades humanas contra cualquier ataque», con lo que se conseguirá poder mantener la paz y permitir que la civilización continúe su rumbo esplendoroso.

«Enfrentados ante peligros creados frecuentemente por los dirigentes de los pueblos y más frecuentemente todavía por su vana ambición, debemos estar siempre dispuestos a aceptar los más grandes sacrificios para defender nuestra libertad.»

A continuación el general Pershing hace un llamamiento a la Prensa mundial para que «no publique informaciones sensacionales que puedan crear antagonismos internacionales», y reclama el esfuerzo de todos para conseguir una mejor inteligencia entre todos los pueblos, y termina poniendo de relieve que esta inteligencia ya se ha conseguido «entre las tres grandes democracias del mundo, que están unidas desde hace mucho tiempo por inmejorables relaciones amistosas».

Pasa a hacer uso de la palabra el mariscal Petain, quien da cuenta de una serie de detalles de todas las operaciones bélicas en las que tomaron parte los ejércitos norteamericanos, y termina diciendo:

«Puesto que la amistad franco-americana data desde 1870 y se renovó en 1918, en los campos de batalla de Virginia y de Lorraine, es necesario que volvamos a afirmarla en bien de la obra de la paz.»

Seguidamente se retransmite por radio un mensaje del Presidente de los Estados Unidos, señor Roosevelt, quien ha interrumpido su crucero de recreo a bordo del «Potomac» para hacer uso de la palabra desde la base de los fusileros marinos de Quantico.

Después de haber puesto de relieve los ideales democráticos comunes de Francia y de los Estados Unidos, el Presidente Roosevelt ha declarado:

«La ceremonia de hoy sirve para que reafirmemos nuestra fe en el ideal democrático. Hace veinte años entramos en la guerra para defender este ideal. Nosotros nos hemos batido como campeones de los derechos del hombre. Ni Francia ni Norteamérica buscaron, ni buscan, hacer conquististas. Ni la una ni la otra tienen deseos imperialistas; las dos desean vivir en paz con todas las naciones; las dos buscan la amistad de los amigos de la Libertad.»

#### LOS DELITOS DE DESAFECCION AL REGIMEN COMETIDOS POR EXTRANJEROS

Valencia, 1. — La Gaceta publica una orden de Justicia en la que se dice que vista la instancia elevada por la liga consular Hispano-americana suscrita por su presidente, el cónsul de Méjico, en la que se solicita que los condenados por delitos de desafección al régimen que sean extranjeros no sufran la reclusión, la que debe ser conmutada por la pena de destierro, o en otro caso que se decreta su expulsión del territorio español, se ha acordado considerar que no es conveniente dictar medidas de carácter general y que se inicie en cada caso el correspondiente expediente de indulto, a la vista del cual puede acordarse la conmutación de la pena impuesta por la de extrañamiento, si concurren en los mismos los motivos de justicia, equidad y conveniencia pública que así lo aconsejan, exigiéndose, en evitación de posibles sorpresas, el aval de la correspondiente representación diplomática o consular y la garantía de que fuera de España no hará el beneficiado desprestigio de la República española, ni conspirará contra ella, reservándose en todo caso la sala sentenciadora el derecho, en circunstancias excepcionales, de exigir más eficaces garantías.

precisas para cortar de raíz situaciones injustificadas e inadmisibles.

Otro aspecto que se ha examinado es el de la necesidad de intensificar la producción de guerra para ponerla en relación con las necesidades propias y desarrollo en este momento. El ministro de Defensa quedó ampliamente autorizado.

# LOS DEPORTES

## El Festival atlético de ayer en el Estadio a provecho de Euzkadi y del Norte

Ayer tarde, en el Estadio de Montjuich, se celebró este festival a beneficio de Euzkadi y del Norte, al que asistió numerosa concurrencia, organizado por el Comité de Ayuda a Euzkadi y la Cruz Roja de esta ciudad.

Primeramente tuvo lugar un vistoso desfile de todos los participantes, precedidos por las bandas de música del Partido Federal Ibérico y la de la Cruz Roja.

Después se celebraron unas pruebas atléticas, que dieron los siguientes resultados:

100 metros lisos: Primera eliminatoria: Carreras (Barcelona), 11 s. 9/10; Ballús y Badía. Segunda eliminatoria: Aracil (Barcelona), 11 s. 3/5; Antín y Creixell.

60 metros femeninos: Amat (Hércules), 9 s. 1/10.

3.000 metros lisos: Guillermo (Iris), 9 m. 46 s. 3/5; Cabrera, Llopert y Guart.

Salto de longitud: Arnou (Layetà), 6'17 m.; Ballús, Morell y Euztaqui.

800 metros lisos: Comas (Natura), 2 m. 7 s. 1/10; Granel, Ibars y Planas. Lanzamiento peso: Parés (Natura), 11'53 m.; Berrián, Prats y Coll.

5.000 metros lisos: Mir (BUC), 16 m. 18 s.; Comabella, Andreu y Gracia.

Durante las pruebas atléticas, J. Herrero Tato "El hombre mosca" se lanzó desde un avión en un paracaidas.

La fiesta finalizó con variados números de circo, con el acompañamiento de dichas bandas.

## Liga Comarcal Catalana

### CLASIFICACION

Júpiter, 32 puntos; Avenc, 31; Europa, 24; Sants, 22; Martinenc, 20; Badalona, 19; Manresa, 17; Terrassa, 15; Vic, 15; Sabadell, 13; Gracia, 12; Horta, 10; Iluro, 10, y Mollet, 10.

### SABADELL, 4; ILURO, 0

Sabadell, 1. — El mayor dominio y eficacia de los propietarios del terreno se ha traducido en una holgada victoria.

En el primer tiempo ligero dominio de los locales que han logrado su primer punto por mediación de Calvet. En el segundo los locales han presionado con mucha mayor intensidad y han marcado otros tres goals por Sanllehy y Esteve (2).

Arbitró Oltra, y los equipos fueron: Sabadell: Palomino, Morral, Peiro, Gracia, Gracia, Mota, Alberic, Calvet, Sanllehy, Coto, Esteve. Iluro: Martí, Güell, Miquel, Montpart, Floris, Mundo, Torres, Barris, Aranyo, Petit y Trabal.

### BADALONA, 0; JUPITER, 3

A las órdenes de Blanes los equipos se alinearon como sigue: Badalona: Corominas, Font, Forgas, Tell, Mariages, Schild, Duarte, Xiol, Zulaica, Casera y Garriga. Júpiter: Simó, Daniel, Montserrat, Font, Rosalench, Busquets, Llabrés, Gracia, Galvany, Roure y Salvá.

El primer tiempo resultó de dominio ligero del Júpiter y terminó con el resultado de 2 a 0 a su favor. A los cuatro minutos un tiro de Galvany quiso despejarlo Tell, pero lo envió a su propia red. A los treinta y dos minutos, Salvá logró el segundo gol en una jugada poco afortunada de Corominas. En el segundo tiempo, Gracia, con el tercer gol, reafirmó la victoria del Júpiter, promoviendo después algunos incidentes entre jugadores y árbitro.

### TERRASSA, 3; AVENC, 4

Terrassa, 1. — Partido de juego interesante, incidentado y duro, que se

## TAURINAS

### AYER EN LA MONUMENTAL

En Ayuda de los Hospitales de Sangre, se celebró en la Monumental un espectáculo cómico-taurino.

Los jóvenes Emilio Soría y José Soler se las entendieron con cuatro novillos erales. Pusieron mucha voluntad y lograron divertir al público. Fueron aplaudidos, especialmente el segundo.

La formidable cuadrilla cómica Charlot, Chispitas y Ramper, hicieron pasar un rato agradable a la concurrencia; ésta, en compensación, no cesó de aplaudir sus divertidos y numerosos trucos llenos de gracia insuperable. Un éxito más.

El público salió satisfecho del espectáculo. — R.

ha traducido en una victoria, por la mínima diferencia, de los visitantes.

El primer tiempo, de dominio de los locales, finalizó con el resultado de 2 a 1 a favor de l'Avenc. Marcó primero Aliaga por los visitantes, y Burillo cuidó de la obtención del empate, a los treinta y siete minutos, Martínez deshizo el empate a favor de los visitantes.

En el segundo tiempo, Calaveras, a los cinco minutos, volvió a marcar para el Avenc. Martínez lo hizo para los locales, a los veintinueve minutos; Calaveras puntúa por cuarta vez para los visitantes, a los veintisiete minutos de juego; y, por fin, a los cuarenta y cuatro minutos, Burillo redujo al mínimo la victoria del Avenc, quien fue superior a los locales en el segundo tiempo.

Arbitró Andreu, y los equipos fueron: Avenc: Rovira, Falguera, Prat, Monsó, Nogués, Echevarría, Flaquer, Aliaga, Calaveras, Martínez y Morales.

Terrassa: Víctor, Peñarroya, Peral, Armengol, Martínez, Cadafalc, Abella, Puyol, Burillo, Coll y Bernadés.

### MANRESA, 0; EUROPA, 1

Manresa, 1. — El primer tiempo ha sido muy disputado, y ni unos ni otros pudieron marcar. En el segundo, el Europa se impuso ligeramente y a los diez minutos Mas, de un buen chut, logró el único punto del partido, que dió a los suyos la victoria.

A las órdenes de Puntís, los equipos se formaron así: Manresa: Vidal, Castells, Serra, García, Modol, Santamaría, Polo, Olló, Senyal y Ramonet. Europa: Montserrat, Sans, Famades, Félix, Xifré, Muntaner, Mas, Ramon, Gonzalvo, Font y Soler.

### SANTS, 3; MARTINENC, 2

El Sants celebraba con este encuentro la Diada del Club, por lo cual el campo ofrecía un magnífico aspecto.

El match tuvo un primer tiempo de ligera superioridad de los propietarios. No obstante, finalizó con empate a un gol por la falta de eficacia de la delantera del Sants. Puntuaron Gumá, por el Martinenc, y Borrás, por el Sants. En el segundo tiempo el juego resultó mucho más disputado y Geriot, lesionado, tuvo que ceder el puesto a Vila. Lloret ha marcado el segundo del Sants y poco después ha reaparecido Geriot. El Sants, por mediación de Valle, logró el tercer gol y después, retirado Geriot definitivamente, Gumá reduce al mínimo la victoria del Sants.

Arbitró Alonso. Equipos: Sants: Miró, Montero, Cros, Barceló, Burguete, Rius, Lloret, Moltó, Blai, Borrás y Valle. Martinenc: Geriot, Arbós, Elias, Navarro, Bertrán, Flaquer, Vila, Gumá, Pueyo, Carreras y Hurtado.

### MOLLET, 4; VICH, 1

Mollet, 1. — El equipo local ha tenido una tarde muy acertada, en la que ha demostrado mucha efectividad su delantera. Lo que le ha permitido vencer al Vich por el resultado de 4 goals a 1.

## Los amistosos de futbol

### BARCELONA (R.), 4; GRACIA, 1

En el campo de Las Cortes se jugó, ayer, este encuentro amistoso. En primer lugar jugaron un amateur del Barcelona y el Fortpienc, acabando 1 a 0 a favor del Barcelona, gol marcado por el interior izquierdo al recoger un pase de Llorens.

El partido entre el Barcelona y el Gracia ha empezado nivelado, pero al final el Barcelona ha presionado y embotellado a los gracienses, yenciéndolos por 4 a 1.

## VIDA OBRERA

### CONVOCATORIAS

El Sindicato de Viajantes, Corredores, Agentes y Representantes (UGT), Cortes Catalanas, 670, Sección Barcelona, ruega a los compañeros del Gremio de Coloniales que asistan a la Asamblea que tendrá lugar el próximo día 4 del corriente, a las cinco y media de la tarde.

— El Sindicato de Obreros Lecheros y Derivados, convoca a sus afiliados a la Asamblea que debe celebrarse mañana, día 3, a las seis y media de la tarde, en su local social, plaza de Cataluña, 3, principal, 2.º

### ASAMBLEA DE LA FALC

La Comisión permanente de la Juventud La Falc, ha acordado convocar Asamblea ordinaria de socios para el día 7 del corriente, a las diez de la noche de primera convocatoria y a las diez y media de segunda, con el siguiente orden del día:

- Lectura del acta anterior.
- Memoria del ejercicio 1936-37.
- Estado de cuentas.
- Elección de la Comisión permanente para el ejercicio 1937-38.
- Ruegos y preguntas.

Arbitró Menal y los equipos fueron: Barcelona: Panné, Bayo, Sassot, Franco, Virgos, Prat, Homedes, Benedetto, Rigual, Estrada y Torrededía. — Gracia: Llorens, Claudio, Recasens, Pérez, Rifé, Rodríguez, Piera, Palomera, Sanra, Morales y Castro.

La primera parte ha acabado 3 a 1. Marcó primeramente por el Gracia, Piera, y después Homedes, Rigual y Homedes puntuaron por el Barcelona. En la segunda parte Rigual consolidó la victoria del Barcelona.

### TORNEO RAYO F. C. C. S. CANIGO, 12; RAYO F. C., 2

Ayer, en el campo del Girona, se celebró este partido. Los goals fueron marcados por Sannicolás, Gatell (5), Roca y Fornos (5), por el S. C. Canigó.

C. E. Canigó: Fullola, Castellet, Bertrán, Sánchez, Martínez, Roca, Hurtado, Gatell, Fornos, Cortés y Sannicolás.

### EL TORNEO JUVENTUD DE BASE-BALL RESULTADOS DE AYER ULTIMA JORNADA DE LA COMPETICION

#### Segunda categoría:

Faet, 9; Aztecas, 0. Aguilas, 3; Fox, 9.

#### Tercera categoría:

España, 20; Jon Run, 11. Catalá, 9; Peris, 0.

En una lucha de escaso interés, por la poca resistencia que opuso el Aguilas, el Fox se adjudicó definitivamente el primer puesto del torneo, demostrando ayer una vez más ser el mejor "nueve" de la competición. Todo el equipo vencedor mostróse con gran entusiasmo, viéndose muchas buenas jugadas; en cambio, los vencidos actuaron con notable desgana, destacándose en ello Terán y Ayerbe.

En la tercera categoría, el España volvió a vencer al Jon Run, quedando campeón sin conocer la derrota. Vivarracho y Belda fueron una vez más los mejores elementos del "nueve", especialmente el primero bateando. El Catalá, que se adjudicó los puntos de su match contra el Peris, iguala la puntuación del Jon Run, con el que deberá disputar un match de desempate para el segundo puesto.

## En memoria de un héroe

# Homenaje póstumo a Francisco Casas Salas

Actuació Valencianista d'Esquerra inauguró ayer, por la mañana, en su local social de la calle Puertaferri, el anunciado curso de charlas matinales.

Esta primera charla fué dedicada a la memoria del que había sido abogado prestigioso y diputado a Cortes, Francisco Casas Salas, coincidiendo este homenaje con la fecha de su fusilamiento en Teruel.

Estuvo encargado de esta charla el conocido periodista Carlos Gamón, quien desarrolló el tema "Casas Salas, ofrenda su vida por la Libertad".

Presidió el acto el ex presidente de la entidad, Lorenzo Boadas, quien a su vez hizo la presentación del disertante, concediéndole seguidamente la palabra.

Carlos Gamón comenzó diciendo: Al cumplirse el aniversario del fusilamiento del diputado a Cortes por Castellón, Francisco Casas Salas, Actuació Valencianista d'Esquerra ha querido tributar un sencillo pero emocionante homenaje al que fué su mentor y guía.

El compañero Gamón disertó durante una hora en derredor de la figura respetable y viril del que fué infatigable luchador, asesinado en uno de los primeros días de la sublevación militar en el frente de Teruel.

El orador, con frase precisa y contundente, habló de Casas Salas llevando la emoción al ánimo de los concurrentes que en considerable número quisieron sumarse a este homenaje al héroe, asistiendo a esta primera charla matinal.

Carlos Gamón fué muy aplaudido y felicitado.

El que presidía el acto invitó al comandante Antonio Giménez, que se encontraba entre el auditorio, a que dijera unas palabras referente a la personalidad de Francisco Casas Salas. El comandante Giménez, accediendo al requerimiento de la presidencia, dijo que aceptaba la invitación para hablar del que había sido su íntimo amigo, caído en Teruel bajo el plomo de un piquete de ejecución. Expuso las cualidades todas que adornaban a Casas Salas, así como y dónde había tenido ocasión de conocerlo y de trabar con él una amistad entrañable, debido a las dotes de sincero, bueno y liberal que constituían y formaban el carácter de Casas Salas.

El comandante Giménez cerró su breve parlamento con esta frase lapidaria: "Y a los que mueren por la libertad, les recoge la inmortalidad".

Terminada la sesión, los concurrentes, precedidos del Consejo directivo de Actuació Valencianista, se trasladaron a la calle de Francisco Casas Salas (antes Duque de la Victoria), colocando junto a la lápida que lleva el nombre del ilustre republicano, un monumental triángulo de flores naturales con lazos de la bandera republicana y la azul-barrada de Valencia.

Un público numeroso, emocionado y recogido en el mayor de los silencios, se hallaba presenciando esta póstuma ofrenda al que dió su sangre generosa en defensa de la Libertad.

## La Alianza Nacional de la Mujer Joven

Clausurada el sábado por la tarde, con asistencia del Presidente Companys, la primera conferencia nacional de la Alianza de la Mujer Joven, tuvo lugar ayer, por la mañana, en la explanada de Montjuich, una audición de sardanas en honor de los congresistas, la cual se vió extraordinariamente concurrida.

Por la tarde, se celebró también en Montjuich un festival deportivo que logró asimismo un éxito completo. Con estos actos acabó la conferencia de la Mujer Joven, que ha celebrado sus sesiones con óptimos resultados en el Palacio de Bellas Artes.

# FELIP CORTIELLA I FERRER

HA MORT ALS 65 ANYS

La seva muller Maria Martret, fills Aureli, Fernanda i Aubel, germana Maria, nebots, néts, Maria Vila i tots altres familiars us n'assabenten condolguets per si teniu a bé concórrer avui, dilluns, a les onze del matí, a l'acte de l'enterrament, el qual es verificarà al Cementiri de Les Cortes.

Casa mortuòria: Taquígraf Garriga, n.º 50 (Les Cortes)

NO S'AVISARÀ PARTICULARMENT

El dol serà acomiadat davant del Monument al Dr. Martí i Julià (Diagonal)

## ULTIMA HORA

# La Olimpiada Popular de Amberes

## La adhesión del pueblo belga a la causa de la España republicana

Amberes, 1. — Hoy ha tenido lugar en esta ciudad la última jornada de las pruebas deportivas de la Olimpiada Popular.

En el Palacio de los Deportes ha tenido lugar una solemne velada de clausura al cual han asistido más de 25,000 personas.

Hoy, lunes, saldrán para España los atletas españoles, los cuales serán objeto de grandes pruebas de simpatía.

Se calcula que acudirán a despedirlos más de 100,000 personas; tal es el número de entidades y representaciones que han prometido acudir con el mayor número posible de socios y simpatizantes.

## Primer Congreso Nacional de Estudiantes Catalanes.-Discursos de José Xirau, Serra Hunter y Pi Suñer

Ayer por la mañana en el Paraninfo de la Universidad de Barcelona se celebró la sesión inaugural del Primer Congreso Nacional de Estudiantes Catalanes.

Ocupaba la presidencia el consejero de Cultura de la Generalidad, don Carlos Pi Suñer. A su derecha estaba el subsecretario de Cultura, señor Frontera y los estudiantes Heriberto Barrera y Ruiz Barbey. A su izquierda, el doctor Jaime Serra Hunter, el catedrático José Xirau y un representante del Consejo de la FNEC. Habló en primer lugar el estudiante Sixto Blasco, de Bellas Artes, quien hizo destacar que la FNEC desde mucho antes del 19 de julio había luchado contra todo lo que venía obstaculizando la cultura catalana.

Recordó que la Generalidad se incautó por Decreto de todas las instituciones culturales de Cataluña y que después poco a poco y silenciosamente, éstas revertieron de nuevo al Estado. Pide, pues, que sean devueltas a la Generalidad y que para conseguirlo la juventud estudiantil está al lado del Gobierno de Cataluña. Acabó invitando a los asistentes a escucharse representantes de la cultura catalana que han querido unir su voz a la de la juventud estudiantil de Cataluña.

Seguidamente hizo uso de la palabra el estudiante danés William Boserup, quien se expresó en su idioma. Su discurso traducido después por un compañero catalán, dice así:

Como representante de los estudiantes de una nación democrática estoy muy contento de poder hablar y de manifestar mi agradecimiento por la acogida que he encontrado en vosotros. Admiro toda la obra que llevan a cabo los estudiantes catalanes en los tiempos que atravesáis, por vuestra cultura. Espero que podréis mantener en el futuro vuestras tradiciones académicas. ¡Viva Cataluña! ¡Viva la República!

A continuación hizo uso de la palabra el estudiante Ruiz Barbey, teniente de artillería en la Escuela Popular de Guerra. Dice que la FNEC tenía un interés primordial en que hablase en este acto un luchador del frente. Pero las necesidades imperiosas de la guerra lo han impedido. Lo haría, pues, él, en nombre de aquellos compañeros. Recordó que los que luchan lo hacen para rechazar toda acción exótica en Cataluña y pide en nombre de los luchadores de las trincheras soluciones catalanas a los problemas catalanes y confía que del Congreso saldrán soluciones fructíferas para Cataluña, para aquella Cataluña, que el día de mañana veremos como una República bien libre.

El doctor Emilio Mira empezó su discurso diciendo que ha venido a este Congreso invitado por los estudiantes y dice que no sabe con qué representación lo hace, pero cree que lo hace como un hombre que quiere por encima de todo a la cultura catalana. Continúa diciendo que hay un grupo de hombres que quiere estar en contacto con los estudiantes. Es necesaria, continuó diciendo, la unión de todos los estudiantes bien catalanes y la de los profesores bien catalanes, no precisamente por nacimiento, sino por espíritu, y dice que él que es hijo de unas tierras bien lejanas de Cataluña, se siente completamente identificado con el espíritu de nuestro pueblo.

Acabó dirigiendo el saludo más cordial a los estudiantes y les deseó el mejor éxito en sus tareas.

José Xirau que habló a continuación empezó expresando su satisfacción al encontrarse de nuevo en contacto con los estudiantes y les dijo que creía conveniente para la cultura catalana, que sea orientada por los estudiantes, no solamente como estudiantes, sino como jóvenes, con la seriedad de la juventud. Cuando los hombres maduros, añade, juegan con una inconsciente frivolidad y hacen servir la cultura para plataformas personales de otros tipos, la juventud de Cataluña vierte todo su entusiasmo y toda su fe.

Los estudiantes, prosigue, no son los encargados de encauzar exclusivamente el problema cultural de Cataluña. No les quiere agobiar con esta pesada carga, sino que ellos han de colaborar a esta obra como orientadores.

Dice que Cataluña se ha de salvar por la cultura. Hay un hecho indudable. Cataluña está todavía esencialmente por catalanizar. Hay que

catalanizar todavía a Cataluña. Ahora más que nunca hay que hacerlo. Culpa a los partidos políticos, que han maniobrado con el catalanismo para sus ambiciones particulares. Aquellos viejos partidos políticos contaban los hombres, nosotros los queremos medir.

Yo que me dirijo con frecuencia a los jóvenes no he cometido nunca el pecado de adularlos. El que los adula los explota y les engaña. Lejos, pues, los explotadores de la juventud.

La cultura catalana es una cosa demasiado seria para dejarla a los aficionados. Acabó pidiendo a los estudiantes que se comprometían con él a conseguir una nueva Cataluña invencible y eterna.

Habló después el doctor Jaime Serra Hunter.

Dice que quiere dirigirse a los estudiantes solamente como universitario, ya que todas las personas representativas que han hablado y hablarán deben su representación a su labor universitaria. Recuerda que en unión de algunos compañeros que se encuentran allí presentes han sufrido por su amor a la cultura catalana indignas persecuciones en el tiempo de la dictadura. Evoca el advenimiento de la República y dice que nunca ha presenciado una unión más auténtica entre el pueblo y la masa escolar que en aquellos momentos. No hay que olvidar que la Universidad de Barcelona lo debe todo a la República y pide a los estudiantes que lo tengan presente.

Manifiesta a continuación que si bien la Universidad no es lugar apropiado para hacer política, hay que tener presente que la auténtica cultura tiene sus cimientos en la libertad y acaba diciendo que la Universidad ha de ser de todos y para todos.

### DISCURSO DEL CONSEJERO DE CULTURA

El consejero de Cultura de la Generalidad de Cataluña, don Carlos Pi Suñer, empezó su discurso expresando su satisfacción por haber sido la FNEC la que le ha dado la ocasión de hablar por primera vez como consejero de Cultura y dirigiéndose a un público de jóvenes.

Dice que la hora actual necesita la colaboración de la juventud y que en los actos de ésta se siente la emoción de la presencia y de la ausencia: de los que están presentes y de los que se encuentran en el frente.

Por esto quiero — añadió — que mis primeras palabras sean de saludo a los combatientes, saludo que en estos momentos circunscribe a los estudiantes como a representación de todos.

Una de las preocupaciones principales del Departamento de Cultura es la de intensificar la acción cultural en los frentes. Siguiendo esta norma se crean continuamente bibliotecas en las trincheras, obra que se irá intensificando rápidamente hasta hacer llegar libros en lengua catalana allá donde se hable catalán, en cualquiera de los frentes.

Le agrada que la FNEC haya hecho coincidir su Congreso con estos momentos de lucha. Hay espíritus timoratos o demasiado cómodos, que creen innecesaria, en estos momentos, toda obra constructiva para el mañana. Esta posición ha de ser rechazada. Todos los partos han de ser con dolor; las cosas que han de tener vida se han de forjar en horas de combate y de angustia que son a un tiempo horas de esperanza.

Los estudiantes — siguió diciendo el consejero Pi Suñer —, hablan con un acento joven y renovado de una cosa eterna, que es Cataluña.

A propósito de esto, dice que quiere tratar de un asunto que en estos días ha adquirido una cierta actualidad y que le complace hablar de él precisamente desde la noble tribuna de la Universidad de Cataluña y ante un público integrado por estudiantes francamente nacionalistas. Parece, por un rumor confusionista de palabras, que pueda haber un mal entendido entre Cataluña y la República. Por un lado, acometidas injustas contra nuestro pueblo; por el otro respuestas airadas que hay que contener. Inquietudes de la hora que se han de aclarar con comprensión, con mesura y con cordialidad.

No hay que olvidar que el espíritu que anima esta lucha es un espíritu de independencia, que nos afecta a todos. El advenimiento del nuevo régimen adelantó el acercamiento espiritual de nuestro pueblo con los de la España republicana. Ahora, en los momentos de lucha

## La Asociación de Funcionarios de la Generalidad de Cataluña, en asamblea, acuerda por aclamación la firme y decidida adhesión al Secretariado de Cataluña de la UGT

Ayer mañana tuvieron lugar en el Teatro Poliorama las Asambleas generales extraordinaria y ordinaria, convocadas al efecto por la Asociación de Funcionarios de la Generalidad de Cataluña. A la misma asistió un gran número de afiliados.

Uno de los puntos a tratar en la asamblea extraordinaria era la aprobación del proyecto de Estatutos de dicha Asociación, que fueron aprobados, con la añadidura de algunas enmiendas, conforme los presentó la Ponencia nombrada con anterioridad y por un acaparrado número de votos en la parte referente a cada artículo, y por aclamación, su totalidad.

En el Orden del día de la asamblea ordinaria, fué aprobada la Memoria presentada por la Junta de gobierno, con un voto de gracias por su actuación; aprobado el ejercicio económico y nombrada la Junta de gobierno que sigue, casi por unanimidad y por votación nominal.

Presidente, Juan Coloma Chalmeta. Vice-presidente, Felipe Barjau Riera. Secretario general, José Patau Datzira. Vice-secretario, Arturo Corominas Maciá. Secretario de organización, Juan Bruguera Mariages. Secretario de relaciones, Eduardo Chaparro Riera. Secretario administrativo, José Doix Abelló. Contador, Dalmacio Pons Bru. Bibliotecario primero, José Menéndez Campillo. Bibliotecario segundo, Francisco Alferez Gai. Archivero, Nicolás Boada Nogué.

En la sección de ruegos y preguntas se tomaron por aclamación los siguientes acuerdos:

Enviar la firme y decidida adhesión de la Asociación de Funcionarios de la Generalitat UGT al Secretariado de Cataluña de la UGT por la forma acertada en que ha interpretado el sentimiento de las masas ugetistas y a su órgano *Las Noticias* que la Asociación considera órgano genuino de la UGT contr ciertas campañas confusionarias.

Pedir a todas las Consejerías y otros ciudadanos que ostenten cargos de responsabilidad, arrojen a todos los emboscados, que tanto de manera particular como oficial les presten sus servicios.

Que estos acuerdos se hagan públicos por medio de la prensa.

La Asamblea finalizó entonándose los himnos de Cataluña *Els Segadors*, y del proletariado mundial *La Internacional*.

común, es cuando se puede consolidar esta compenetración y hemos de hacer todo lo posible para no echar a perder, por pequeñas diferencias o vanos equívocos, las posibilidades de mutua comprensión y afecto recíprocos. Hay que afirmar, sin embargo, que nuestra personalidad es irreductible e insobornable y que no nos dejaremos quitar nunca el alma y el sentimiento de Cataluña.

Todos, Cataluña y los otros pueblos de la República, tenemos un ideal común y para conseguirlo hemos de borrar todos los recelos y llegar a nuestro objetivo que es un régimen de contenido ampliamente social y la libertad de nuestra tierra.

La colaboración de la juventud es valiosa. Seguid adelante con vuestra labor y que sea fecunda para que el Gobierno de la Generalidad pueda recoger para el bien de la cultura el fruto de la semilla sembrada por los trabajadores intelectuales de la Cataluña futura.

Declaro, en nombre del Presidente de Cataluña, que me ha hecho el honor de que le representase en este acto, abierto el Primer Congreso Nacional de los Estudiantes Catalanes.

Finalmente, Heriberto Barrera, de la FNEC, manifestó que no quería añadir nada más, porque los oradores que habían hecho anteriormente uso de la palabra habían interpretado fielmente el espíritu de los estudiantes catalanes y únicamente esperaba de éstos una labor que respondiera a las necesidades de la cultura de nuestro pueblo.

## En el Club Cubano J. A. Mella En honor del comandante cubano Alberto Sánchez, caído en Brunete

Ayer mañana, en el Club Cubano Julio Antonio Mella, tuvo efecto un acto en honor del comandante Alberto Sánchez.

Dió principio al mismo el presidente Armando Portela, quien puso de manifiesto que el Club Cubano, cumpliendo su obligación, ofrendaba el acto que celebraban a la memoria del que fué en vida querido camarada, comandante cubano Alberto Sánchez, muerto gloriosamente en los campos de Brunete, al frente del batallón especial Lister.

José Muñoz, compañero de armas del caído, recordó los primeros momentos de lucha, cuando combatían en los frentes de Aragón.

El capitán Rodríguez y teniente Delgado, ambos cubanos, expresaron que se sentían emocionados por el acto que celebraban en honor del compatriota caído y prometían solemnemente continuar la lucha hasta la obtención de la victoria del pueblo democrata y liberal.

María Luisa Olivares, por la Comisión Femenina del Club Cubano, se adhirió de todo corazón al homenaje.

Habla después Andrés Iduarte, en nombre de la Universidad Obrera de Méjico. Hagamos — dice — las dos cosas: llorar a Alberto Sánchez, y maldigamos al fascismo que quiebra en España los mejores espíritus del mundo. Cuba puede estar satisfecha. Cuba ha dado otro héroe más a esta causa del mundo. Alberto Sánchez se suma a los ya gloriosos de Pablo de la Torriente,

Raigorousky, Rodolfo de Armas. Ha dado otro héroe, y no es el último, porque afortunadamente muchos están vivos y hoy tenemos el orgullo de estar cerca de ellos. Porque no sólo hay corazón, hay en todos estos muchachos el pensamiento de Martí. Lo hay renovado, repetido y actualizado en el espíritu brillante y puro de Juan Marinello. Cuba ha enviado a Iberia todo; desde sensibilidades finas para orientar la retaguardia, hasta pechos heroicos para contener al enemigo en el Jarama, en Brunete, en Madrid, etc.; como en Dos Ríos el santo cubano, José Martí, que reunía todas las excelencias.

Es un mejicano quien tiene la satisfacción de iniciar el homenaje que debe rendirse a la tierra de Martí, de Mella, de Torriente y de Alberto Sánchez.

Lelio Alvarez hizo una detallada peroración de la vida de Alberto Sánchez desde sus primeras actuaciones como revolucionario, cuando pertenecía a la Joven Cuba y a la juventud estudiantil que chocaron contra la dictadura de Machado, hasta su muerte en Brunete, pasando por sus luchas en Cuba, juntamente con Guiterras contra el gobierno militarista al servicio del capitalismo extranjero y después en España, desde julio, que de simple miliciano en la gloriosa brigada Lister logró la graduación de comandante.

Antonio Gortazar cerró los discursos y recordó a cubanos y españoles que deben imitar el ejemplo de Alberto Sánchez, cumpliendo su deber de antifascistas y laborando con todo entusiasmo por el aplastamiento definitivo del imperialismo.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

## Alvarez del Vayo y Jesús Hernández hablarán esta semana en Barcelona

Un día de esta semana se celebrará en el Gran Price un acto en el cual hablarán el comisario superior del Ejército, Alvarez del Vayo, y el ministro de Instrucción Pública del Gobierno de la República, Jesús Hernández.

Este acto, que ha despertado mucha expectación en los medios políticos catalanes y españoles, por la trascendencia que puedan tener los discursos que se pronuncien, será como clausura de la I Conferencia Nacional del PSU de Cataluña, ahora celebrado. En representación de este Partido hablará el consejero de Economía, camarada Juan Comorera. Alvarez del Vayo hablará en nombre del Partido Socialista Obrero Español, y Jesús Hernández, en nombre del Partido Comunista de España.

Ante la debatida unificación de estos dos partidos de España, de la actual situación política en relación a la guerra de independencia, con el problema nacionalitario, y con las necesidades de la consolidación de la Revolución Popular, lo que puedan decir los tres líderes de los Partidos Marxistas de España y Cataluña puede tener un especial interés.

## SUCESOS

### LA POLICIA SE INCAUTO DE UNA IMPORTANTE PARTIDA DE TABACO

Agentes de policía de esta Jefatura Superior, detuvieron en la calle a un individuo que era portador de cien cajetillas de tabaco de 0'85 ptas., cien de las de 0'35 y dos de 4'20, que se supone irribaba de vender a mayor precio.

La policía practicó averiguaciones en relación con este individuo y parece que le ha sido impuesta una multa al estanco que le facilitó el tabaco. Este ha sido regalado al Asilo del Parque, habiéndose hecho entrega al administrador.

### EL GRAN MITIN DE CLAUSURA DE LA I CONFERENCIA NACIONAL DEL PSU DE CATALUNA, APLAZADO HASTA EL PROXIMO VIERNES

Ha sido aplazado hasta el viernes, 6 de agosto, el mitin de clausura de la I Conferencia Nacional del PSU de Cataluña, para dar facilidades al desplazamiento de los representantes del Partido Socialista de España y Partido Comunista Español que han de tomar parte en este acto de unidad y en el cual hablarán Comorera, Alvarez del Vayo y Jesús Hernández, entre otros.

## JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

### III Conferencia de Barcelona de la Juventud Socialista Unificada, preparatoria de la gran Conferencia Nacional

Mañana, martes, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar en el "Casal Pau Iglesias" (ex Cámara de la Propiedad Urbana), calle de Pablo Iglesias, n.º 1, la sesión inaugural de la III Conferencia de Barcelona de la J. S. U.

El INFORME DE LA CONFERENCIA estará a cargo del camarada ANTONIO SORIANO Secretario general del Comité de Barcelona de la J. S. U.

Toda la Juventud, reunida, expondrá y discutirá los problemas vivos de la GUERRA y la REVOLUCIÓN.

Para la asistencia, será obligatoria la presentación de carnet o invitación Militantes de la J. S. U., ¡Todos a la Conferencia!

# Hacia la formación del partido único del proletariado

## Mitin socialista

Madrid, 1. — Organizado por la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español, se ha celebrado en el Cinema Bilbao un mitin de propaganda socialista que ha sido radiado a toda España y a los teatros Fontalba y Durruti, los cuales estaban llenos de público.

Egido, presidente de la Agrupación socialista madrileña, dijo que este acto se celebraba sin propaganda, porque hasta el jueves pasado no se ha acordado su celebración.

Habló José López y López, de la Agrupación socialista madrileña, y presidente del Arte de Imprimir, el cual comenzó su discurso aclarando el motivo por el cual él saludaba a todos con la palabra camarada. Lo he hecho porque a raíz de formarse el Consejo municipal se acordó por unanimidad, que tanto consejeros como empleados y obreros, se llamaran camaradas, y he podido comprobar que ha habido persona que no ha sabido responder al significado de esta palabra. El que fué secretario del Ayuntamiento de Madrid, Verdejo, al que llamamos y nos llamamos camarada, escudándose en un carnet pudo salir de Madrid y hoy se encuentra entre los facciosos.

Defendió la unidad y considera conveniente la formación del partido único del proletariado. Dijo que el carnet no da patente de honradez ni de dignidad, porque son los hombres los que han de demostrar la honradez honrando el carnet.

A continuación hace historia de los primeros casos de la revolución rusa, y dice que a la Tercera Internacional se la ha engañado frecuentemente. Afortunadamente, Rusia ya va viendo claro.

Habló luego de la actitud de Inglaterra y Francia, diciendo que no juegan limpio en el problema español.

Habló luego el camarada Ramón Lamonedá, secretario del partido socialista. Afirmó que venía a cumplir un acuerdo del Comité Nacional de hacer una explicación pública de la posición de éste, y en efecto fue glorioso los acuerdos de este Comité Nacional, que oportunamente se hicieron públicos.

Se mostró conforme con la formación del partido único, mediante la constitución de Comités nacionales de enlace, a fin de limar todas las asperezas que puedan surgir. Habló de la actitud de la juventud socialista que hace poco más de un año realizó su unificación con la comunista. Afirmó que los socialistas no renuncian a la realización máxima de los ideales del partido. Saben la cantidad de revolución que llevan en sus entrañas esta guerra. Somos un partido serio que sabe que el mundo capitalista no termina en los Pirineos ni en el Estrecho de Gibraltar. Ganar la revolución es ganar la guerra, sin claudicar, y sin que pierdan color los rojos estandartes de nuestro partido. Dice que el partido es pobre pero honrado. Nuestro partido, pequeño o grande, queremos que sea sentado sobre el sacrificio de nuestros afiliados. Las acciones de honradez, a medida que avance la revolución, se van a cotizar muy altas.

Hace una gran defensa del Gobierno actual y recuerda otros acuerdos del Comité nacional, autorizando a la Ejecutiva para que en el porvenir no se fije para nada en las personas que deben formar parte del Gobierno. Cuando se estime que el partido socialista tiene que participar en él, nosotros utilizaremos los hombres que tengamos y una vez elegidos no preguntaremos su nombre, sino el número de su carnet. ¿Es socialista? pues no importa que se llame Largo Caballero, Negrín... (Una gran ovación corta el final del párrafo.)

COMORERA - ALVAREZ DEL VAYO - JESUS HERMANDEZ

Ha estat ajornat fins divendres vinent, dia 6 d'agost, el

### GRAN MITING

de clausura de la I Conferència Nacional del PSU de Catalunya, per tal de donar facilitats al desplaçament dels representants del Partit Socialista d'Espanya i Partit Comunista Espanyol, que han de prendre part en aquest acte d'unitat

# Entrega de una bandera a la 42 Brigada Mixta

Madrid, 1. — En el Teatro Calderón tuvo lugar la entrega de una bandera al 168 batallón de la 42 Brigada mixta, asistiendo una representación de los partidos socialista y comunista.

El comandante del batallón, Pedro Sánchez, hizo entrega de la bandera y dirigió unas palabras diciendo que el día de hoy era memorable para todos los luchadores. En esta bandera se condensan las aspiraciones del pueblo español que quiere derrotar al fascismo nacional e internacional. Terminó con vivas al Ejército, a la República, a la Brigada y al batallón.

José de León, comandante de la Brigada mixta 42, dijo que se honraba en mandarla, porque en su totalidad la integran hombres nobles, de corazón de acero, de un espíritu abnegado y de una combatividad digna de elogio. Con soldados como vosotros el triunfo definitivo no ha de hacerse esperar mucho. Comprendo que no es vuestro gusto el de no avanzar más, pero ha de llegar el momento en que los obuses fascistas no amerallen las calles de la población civil de este heroico Madrid.

Hablaron luego representantes de los partidos socialista y comunista, que abogaron por la unidad de los grandes partidos obreros e hicieron historia de la gloriosa Brigada 42.

El comisario del batallón 168 elogió el rasgo de los partidos socialista y comunista que habían confeccionado esta bandera para nosotros, y lo han hecho porque este batallón es un hijo predilecto de ellos. Recordó la historia del batallón, que en los primeros tiempos se llamó Enrique de Francisco.

Finalmente hizo uso de la palabra el comisario Piñera, de la División D, que realizó el acto diciendo que, además, tiene la importancia de congregarse a numerosas compañeras compenetradas con los combatientes. Terminó diciendo que llevarán al mundo entero la razón de nuestra causa y que han de decir después a las democracias que el pueblo español no se ha sumido en la indigencia, y que se defendió solo porque le asistían la razón y el derecho.

Terminado el acto, la banda del batallón interpretó *La Internacional* y el *Himno de Riego*. Luego hubo una función de variedades.

nuestras tumbas porque vemos que habéis sabido administrar la sangre generosa que nosotros vertimos.

El presidente resumió el acto con un viva al Partido Socialista, contestado entusiastamente.

La orquesta interpretó el Himno Nacional y después *La Internacional*, mientras el público abandonaba el local dando vivas a la República, al Partido y a España.

## Mitin comunista

Madrid, 1. — En el Teatro de la Zarzuela se ha celebrado un acto organizado por el partido comunista, para que la minoría municipal diera cuenta de su gestión.

Por ausencia de Petronila Maciá presidió David Serrano.

Agapito Escanilla resaltó que era la primera vez que los comunistas participan en la vida municipal. Explicó la poca obra municipal desarrollada por haberse preocupado principalmente las minorías municipales, de discusión sobre depuración de personal y otros temas políticos, que hacen que el Ayuntamiento se convierta en tribunal.

Intervino después Germán Alonso, que trató del problema del abastecimiento que no se ha abordado con la amplitud que solicitaba el partido. Dijo que ante la insuficiencia de elementos con que cuenta el Ayuntamiento, debe autorizarse la traída de víveres por iniciativa particular, fomentando de manera especial el cooperativismo, pero controlando el Ayuntamiento su distribución y los precios.

Domingo Giol, del Comité Provincial, recordó que en esta fecha el proletariado de todo el mundo conmemora el 23 año de la declaración de la guerra europea, y se manifiesta en contra de la guerra y el fascismo. También nosotros conmemoramos esta fecha en las trincheras, luchando de verdad contra la guerra y el fascismo. Se refirió al problema de la unidad, que debe llevarse a cabo siguiendo el ejemplo del Partido Socialista Unificado de Cataluña.

El acto terminó con vivas al Frente Popular y al Partido Comunista.

# Primer Congreso Nacional de Estudiantes Catalanes

## La sesión de la tarde

Se elige la presidencia de honor con Marimón, muerto en las jornadas de mayo y los estudiantes que luchan en el frente; por la presidencia efectiva Casals, de la 25 Brigada, Duval, superinspector de milicias de Cultura, Fortuny, de los batallones pirenaicos, Agut, Orozco, Panadés y Cervera.

Informa el Secretario general. Comienza el informe recordando a los compañeros a quienes las obligaciones en el frente impiden presidir el Congreso y especialmente Farré y Xandri, antiguos Presidente y Secretario general de la FNEC. Expone a continuación las razones que movieron a la FNEC a integrarse en la lucha.

Con palabra clara explica el significado de la guerra como defensa de la Cultura, entendiendo por cultura no unas realizaciones muertas sino la actividad creadora del pueblo. Esta cultura es, en Cataluña, la menudamente catalana; por tanto, nuestra lucha es fundamentalmente lucha por la cultura nacional catalana.

Da cuenta de la historia revolucionaria de la FNEC desde el 19 de julio y detalla la labor de los estudiantes en la lucha.

En la parte más importante del informe, el secretario general de la FNEC fija la posición de la organización ante los problemas orgánicos, políticos y sindicales. Orgánicamente reclama una política de cuadros dirigentes que permita a la Federación su máximo desarrollo.

# La situación Chino-japonesa

## DESCARRILAMIENTO

Tientsin, 1. — Se anuncia que las tropas chinas han hecho descarrilar el expreso de Mukden. El hecho ha ocurrido entre Tangku y Tientsin.

Esta información ha sido facilitada por el Estado Mayor japonés, habiéndose agregado que el número de víctimas a consecuencia de la catástrofe es de seis muertos y de sesenta heridos. — Fabra.

## TROPAS CHINAS A HOPEI

Tientsin, 1. — Se anuncia que tropas del Gobierno Central Chino han salido de una población de la provincia de Liang-su con dirección a la de Hopei a fin de prestar ayuda al 29 ejército chino, cuyo general jefe Sun Che-yuan ha pedido que se le sustituya por el general Fengchi Hau, alegando motivos "de salud".

## La muerte de Felipe Cortiella

El sábado falleció en nuestra ciudad el notable publicista y escritor Felipe Cortiella.

Toda su obra fué dedicada a la emancipación de los obreros y se destacó como un impulsor del teatro social, traduciendo las más importantes obras mundiales de este género.

Su vida, dedicada exclusivamente al trabajo y al bienestar de la clase proletaria, es un ejemplo vivo de desinterés, lo cual motivaba el que fuese admirado y respetado por todos.

A su afligida familia, y especialmente a su hijo Aurelio, querido compañero de la imprenta de la HOJA OFICIAL DEL LUNES, nuestro más sincero pésame.

## NOTICIAS DE CATALUÑA

### GERONA

#### ASALTO A LA CONSEJERIA DE CASSA DE LA SELVA

Gerona, 1. — Esta madrugada unos desconocidos asaltaron ola Consejería de Abastos de Cassà de la Selva, llevándose una importante cantidad en metálico. Los malhechores, para llevar a cabo el robo, saltaron primero a un patio de una fábrica de coches y después a los jardines de la Consejería, entrando en el interior del edificio. Una vez dentro desvalijaron las oficinas llevándose 25,000 pesetas. La policía trabaja activamente para detener a los autores de tan importante robo y se cree que serán detenidos de un momento u otro.

## El entierro de José Antonio Barrios

Madrid, 1. — Desde anoche estuvo expuesto en el domicilio social del

Y rechaza también el liquidacionismo que cree inútil la labor en la retaguardia para dedicar todos los hombres al frente.

Políticamente marca la línea de conducta de la FNEC, alejada de las influencias exteriores de los partidos políticos y presidida por las consignas de Justicia social, Libertad y Cultura nacional.

Sindicalmente sitúa el problema de la separación de la UGT por consideraciones sobre el sentido de la sindicación de los estudiantes, frente a las interpretaciones equivocadas de algunos periódicos.

El informe detalla también las relaciones de la FNEC con otras organizaciones estudiantiles y sobre todo con la organización hermana UFEH (Unión Federal de Estudiantes Hispanos) cuyos representantes asisten al Congreso. Insiste asimismo en la necesidad de la unidad juvenil, poniendo, como ejemplo, la unidad lograda por los estudiantes.

Sigue el informe exponiendo lo que debe ser el Congreso y las perspectivas futuras de la FNEC, que con el reconocimiento de representación oficial ha dado el paso definitivo hacia su organización.

Acaba el magnífico informe del Secretario general, exponiendo con palabra justa la finalidad de la FNEC, que resume con lucha por la unidad juvenil y nacional, la organización de la enseñanza y la cultura catalana, y la capacitación de los jóvenes estudiantes para crearla y para defenderla cuando precise con las armas en la mano.

## EFFECTOS DE UN BOMBARDEO

Nankin, 1. — La agencia china de información Central News anuncia que como consecuencia del bombardeo de Paoting-fu han resultado numerosas víctimas. En dicha localidad han estallado numerosos incendios. Varios vagones de un tren que se encontraba en la estación fueron destruidos por las bombas, matando e hiriendo a unos cincuenta viajeros.

## NUEVO SECRETARIO

Shanghai, 1. — Noticias de fuente japonesa anuncian que ha sido nombrado secretario general del Consejo político del Hopei y Chahar el japonés Chitsung-mo.

Es la primera vez que un japonés se inmiscuye de manera oficial en los asuntos políticos del Hopei.

Comité Regional del Centro de la CNT, el cadáver del delegado de esta regional en las industrias gastronómicas y alimenticias, camarada José Antonio Barrios. Hasta la cámara mortuoria llegaron infinidad de coronas de los sindicatos de la CNT y UGT y partidos que integran el Frente Popular.

A las once de la mañana se verificó el entierro de Barrios. Abrió la marcha una sección de ciclistas, seguían muchachos y muchachas de las JJ. LL. portadores de numerosas coronas, e iba después la presidencia del duelo, integrada por el Comité Regional del Centro en pleno y los familiares del camarada Barrios. Seguía el cadáver y a continuación los sindicatos portadores de sus banderas, y finalmente, numeroso público que acompañó el cadáver hasta el cementerio. Hubo discursos en el momento de dar tierra al cadáver, acto que se verificó en medio de un silencio imponente, mientras la multitud hacía el saludo antifascista.

HOY ENTRA TRIUNFALMENTE EN SU

**4.ª SEMANA**

DE EXHIBICIÓN

**EL BAILARÍN PIRATA**

EN EL

**CAPITOL**

... Y PROSIGUEN LOS LLENOS REBOSANTES!

Nota: Esta producción no se proyectará en ningún otro cine de Barcelona hasta la próxima temporada